

北京武警总医院张新国教授和同事们探索实践——

# 胃肠做个手术 治好Ⅱ型糖尿病

本报驻北京记者 杨丽琼

**做一个腹部外科手术——胃肠流转术(简称GBP),有可能根治Ⅱ型糖尿病。**

尽管这种方法听上去像天方夜谭,尽管国内外还没人能说清其中的确切机理,仍有越来越多的患者跑到北京武警总医院,请求普通外科主任张新国给他们做手术,为他们解除糖尿病带来的痛苦。

多年来,内分泌专家一直认为,糖尿病的发病机制非常复杂,糖尿病患者需要终身服药或使用胰岛素控制病情。张新国教授和同事们以大胆探索和实践,动摇了这个论断;新的治疗方法取得了比较理想的效果,让众多患者看到了根治糖尿病的曙光。

电话那头的张大夫一口拒绝采访,记者只好径直去了北京武警总医院。当悄悄走进门诊大楼张大夫的诊室时,他正好在向从河北邢台农村前来求医的张福桂老人介绍GBP:

“这种手术就是把您的胃和肠子重新安排一下。原来食物吃下去后,是从右边往下走到肠子的,现在通过手术给它改道,让它从左边走。哪儿也不切除。”“这不是大手术,可以用常规开腹的方法,也可以用腹腔镜做。一般45分钟左右就可完成。”“手术后不用再特别限制饮食,当然,胡吃海塞是不行的。”

“但手术不能保证100%治好您的糖尿病,治愈率80%多吧。这和病人的病程病况有很大关系。要仔细检查了解各项指标后,才能确定您适不适合做手术,才能推断手术后治愈的可能性有多大。您60岁了?还能做。65岁以上的病人风险大些就不宜做手术了。”“您需要住院10天,费用在3万元左右。”

“手术以后多长时间可以不用降糖药,也是根据病人情况来定。有的术后几天就不再用药了。手术前血清胰岛素水平低的,恢复得较慢,最长的术后还要用药两年半。”“糖尿病已经引发的肾病和眼病的并发症,不能保证治愈,但都不会继续恶化了。”

张福桂老人告诉张大夫,半年前,她因手脚麻木得厉害,到医院检查才知道自己空腹血糖8.6,得了糖尿病。其实她的手脚麻木已有两年多了,她还得过脑血栓,后来家里人听说张大夫的手术能根治糖尿病,就领着她到北京来了。张大夫说,她的手脚麻木是因糖尿病引起的末梢神经炎,手术后能够缓解。张福桂和陪她来的两名男亲属商量后决定,留在北京等医院床位,请张大夫做手术。



新民图表 贺信 制图

## 2 术后果次日白鼠见好

张大夫“跨行当”开拓自己的事业,源自一名学生的建议。数年前,张大夫的一名去美国留学的学生,发来电子邮件兴奋地告诉老师,美国有医生用GBP治疗糖尿病,效果不错。

治疗糖尿病,不是内分泌科的事吗?张大夫觉得学生介绍的治疗方法不可思议,没把这个邮件“当回事”。一年后,学生回国来看望老师时,详细介绍了美国已在临床开展的一些手术治疗糖尿病的情况,动员老师也尝试一下。

原来,早在1967年,国外就有专家设想用GBP治疗严重肥胖症,并开始尝试。到上世纪80年代,这种方法在国外被越来越多地用于简单的胃体积限制性手术并对残胃改良。医生们设想,通过这种手术,把胃变小,同时胃中食物不再经过胃远端、十二指肠和部分空肠上端,而是较早到达回肠,以达到明显减肥的效果。

已在外科手术台上兢兢业业工作了34年的张大夫,毕业于第二军医大学,曾师从我国著名肝胆外科专家吴孟超,在美国芝加哥洛约拉大学医学院器官移植专业作过博士后研究。他曾带领团队获得过14项国家和军队的科技进步奖,多次立二、三等功,享受国务院政府津贴。无论做外科临床还是科研,张大夫的事业都红红火火,可谓功成名就。自己有必要

在医学未知领域的求索精神和为病人解除病痛的执著,让张大夫对这种新的治疗方法动了心,他很快定下了研究课题,领着自己的十几个硕士、博士生开始了试验。在国内,只能买到患I型糖尿病的小白鼠。“没办法,只好到美国去买,检疫、人关费老鼻子劲了,总算从美国进口了80只患II型糖尿病的小白鼠。”张大夫告诉记者。

40只小白鼠被张大夫和他的学生们做了GBP,效果很让他们高兴:“大多数小白鼠的血糖术后第二天就下降,没几天就降到正常水平,完全不必依赖降糖药了。”

另外40只小白鼠没再舍得给它们做手术。张大夫说:“患II型糖尿病小白鼠繁殖的小白鼠也得这个病,我们得留下一些。”现在,他的学生们还在仔细喂养着这些小白鼠。

## 3 “您就在我身上试吧”

正在张大夫师生为小白鼠的手术效果感到高兴的时候,一位女病人找到张大夫的诊室。她说,十多年的糖尿病,尤其是近年来糖尿病导致的经久不愈的皮肤感染,折磨得她“生不如死”。她指着位于8楼的诊室窗户恳求张大夫:

“你就在我身上试吧。你要是不给我做手术,我就从这里跳下去!”经请示医疗行政机关审批同意,这位病人成了张大

夫的第一例手术对象。结果非常理想,术后不到十天,病人就不必再服降糖药,空腹血糖恢复正常,皮肤感染很快愈合。

从2004年3月第一例手术开始,三年多来,张大夫在坚持做普通外科手术的同时,一直谨慎开展GBP,他在武警总医院做了227例,并应邀到全国各地做了近300例。根据他对最早的112个病例的统

计,以世卫组织诊断标准判定,治愈率达92.0%。他说,没有治好的病例主要是自身免疫性糖尿病或II型糖尿病晚期、胰岛功能衰竭的病人。有7个病人产生了并发症:1例是术前置入心脏冠脉支架,术后20天出现心肌梗死;2例65岁以上的病人在术后发生胃排空障碍,都是在胆囊切除手术的同时做的GBP;还有手术切口脂肪液化和胃肠吻合口出血的。经及时处理,这7例病人的并发症都治好了。

## 4 听三位患者讲疗效

北京的金女士,2004年3月做了GBP。术前已患II型糖尿病14年,她敢于手术的勇气,不仅来自并发的肾病、皮炎和每天须注射80单位的胰岛素,还因为背部一个久治不愈的痈。她对记者说:“你想象不出受的那个折磨啊,只能豁出去死马当活马医了。”张大夫把她的腰缩小了三分之二,手术后她没再注射过胰岛素,“第8天痛就用不着换药,可以平躺了。手术后半个月我就上班了,1个月后恢复了正常饮食。”不幸的是金女士去年11月查出乳腺癌后,血糖又上升了。但她认为,这不能说GBP不成功,可能是化疗导致的。

北京的李先生,患II型糖尿病十年来,最后发展到每天要依靠80多个单位的胰岛素。他听病友介绍了GBP,但“一直当记者,哪能随便相信这种说不清原理的治疗方法”。“我先到医院侦察,找到一个做了手术的病人,她劝我做。”他又查阅了许多资料,才下了决心。他说,术后第二天,他的血糖就降到8点几,现在不打针不吃药,早晨空腹血糖常在5左右,偶尔到7.1;术后胃的容量剩了80毫升,半年后饮食恢复正常;体重从80多公斤迅速下降到70公斤;原来已经没有视力的左眼恢复到了0.03,右眼视力也从原来的0.1升到了0.3。“心脏没事了;血压也正常,但没敢断降压药;原来特爱感冒,手术后还没得过。”

山东寿光的王姓小伙子,刚26岁,是今年5月做的GBP。术后3个月应聘外企,到芬兰工作去了。他的父亲说,儿子手术前过胖,体重88公斤,发病三四年,还没有并发症。他在网上看到有这种治疗方法,马上去了北京。张大夫检查后认为他是I型糖尿病,说只有30%的把握治好他的病,但小伙子坚持要做。“住了一个星期,回来养了1个月,现在体重减了20公斤,空腹血糖大多接近6,偶尔到6.3。这孩子不听话,糖啊巧克力什么的,让他别吃他就是不听。”

## 5 治疗机理尚无定论

胃肠流转术为什么能治糖尿病?“这是一个讨论热烈但尚无定论的问题。”张大夫说。

他告诉记者,文献报道GBP对II型糖尿病的治疗机理,多从神经内分泌的角度分析:手术前,糖尿病易感者的上消化道经食刺激产生“胰岛素拮抗因子”,使人体发生胰岛素抵抗现象,成为主要病因。手术后,未消化或未完全消化的食物提前进入回肠,食物对上消化道的刺激消失或减轻,这些因子不再产生或较少产生,导致患者的胰岛素拮抗减轻或消失。手术还可使机体产生增加胰岛素作用的因子,如胰岛素样生长因子-1(IGF-1)等,促使血糖降低。但这些与II型糖尿病的发生、发展关系密切的活性因子到底是什么,是哪些,至今尚无定论。可能参与的因素有瘦素(Leptin)、IGF-1、胰高血糖素样肽-1(GLP-1)以及高血糖素、抑胃肽等。

这种手术既限制胃容积,改变食物吸收方式,也改变了病人神经内分泌状态,那么病人的营养代谢会发生变化吗?张大夫对术后情况作了以下归纳:

1. 蛋白质吸收被限制在空肠中下段和回肠,胃酸、胃蛋白酶甚至胰蛋白酶、胃素、胆囊收缩素有所降低,可能影响蛋白的消化和吸收,但国外数以万计的GBP术后随访资料和国内数百病例统计,没有GBP造成蛋白缺乏严重并发症的报道。

2. 碳水化合物不能及时与相关的消化酶结合,降低了食物淀粉的降解速率,术后血糖因此能避免出现过高的峰值,胰岛功能得以恢复。

3. 正常情况下,脂质食物通过刺激胆囊收缩素的释放促进胆汁和胰液进入肠道,降解食物中的脂类物质,GBP延迟脂类物质的形成,致使脂质快速进入大肠而排出。

4. 可能降低维生素和铁、钙吸收,虽然都不严重,术后远期还是应当注意补充多种复合维生素和矿物质。

张大夫特别嘱咐记者,手术治疗II型糖尿病在我国尚属初步开展,其机理研究正在探索;治疗效果虽然显著,但开展至今只有三年多,推广应当慎重。